Интегрированный блок истории и математики в 8 классе

коррекционной школы VIII вида.
И. В. Лихачёва № SC-4712, учитель истории и обществознания, С. А. Герасимова №SC-4711, учитель математики, МОУ С(К)ОШИ VIII вида п. Светлополянск Верхнекамского района Кировской обл..
Тип урока: история – изучение новых знаний, математика – комбинированный.

Главная дидактическая цель: межпредметная интеграция знаний истории и математики (получение исторических знаний путём выполнения математических заданий).

Технология обучения: технология интегрированного обучения.
Методы обучения: словесный, наглядный, практический, репродуктивный, объяснительно - иллюстративный, частично-поисковый. Время: 2 урока.
	Учебный предмет:
	История
	Математика



	Тема:
	Русские изобретатели и умельцы.
	Нахождение дроби от числа.

	Задачи:
	1.Познакомить с жизнью и изобретениями русских умельцев. Показать возрастание роли научных знаний в хозяйстве.
	1.Совершенствовать вычислительные умения и навыки нахождения дроби от числа.

	
	2.Корригировать долговременную память, произвольное внимание через выполнение различных заданий по истории и математике, логическое мышление через установление причинно-следственных отношений; устную речь через составление развёрнутых ответов на вопросы, составление устного рассказа по таблице; связную математической речи.

Умение находить информацию в разных источниках, анализировать и преобразовывать её (работа с текстом учебника, интерактивной доской).

	
	3.Создать условия для удовлетворения потребности учащихся в совместной деятельности, самоконтроля и целенаправленности, воспитания у учащихся уважения к людям науки и труда, стремление к знаниям, любовь к труду на благо народа.

	Средства обучения:
	Индивидуальные листы с номерами заданий по математике, карточки с заданиями, интерактивная доска, рабочие листы с «немой» таблицей (Рисунок 1), карточки для устного счёта, карточки для заполнения таблицы, тексты с биографией. Учебник «История России» 8 класс, изд. Москва: Гуманитарный издательский центр ВЛАДОС, 2004г., авт. Б. П. Пузанов, О. И. Бородина, Л. С. Сековец, Н. М. Редькина. Учебник «Математика 8 класс», изд. Москва «Просвещение», 2002г., авт. В.В. Эк.

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	история
	математика
	

	I.Орг. момент.

1.Проверка готовности кабинета и технического оборудования.

2.Приветствие учителями учащихся

II.Актуализация.

Слово учителя:

-Найдите соответствия.

Работа по презентации (слад1) (записаны события, даты в произвольном порядке).

-Какая дата лишняя?

-Почему?

(Учитель на экране закрывает лишнюю дату, показывает на экране век оставшихся дат с заведомой ошибкой, показывает правильный век).

Ошибка –

Верно - 

-XVIII век - эпоха культурного развития страны.

-Соотнесите фамилии деятелей культуры с родом их деятельности.
Работа на интерактивной доске (записаны фамилии и род деятельности).Слайд 2.
-Прочитайте оставшиеся фамилии.

-Это тоже фамилии знаменитых россиян. Сегодня узнаем, кем были эти люди?

III.Мотивация и целеполагание.

Слово учителя:

-Ползунов и Кулибин русские изобретатели, умельцы. Сегодня будем говорить о них. Сформулируйте основной вопрос, на который должны ответить. 

(На доске дано начало вопроса: 

Что …?)

-Создание чего-то нового человеком, будь-то, казалось бы элементарных для нас вещей, спичек, колеса всегда интересно. Но когда новшества рождаются благодаря соотечественникам, появляется не только интерес, а гордость, уважение к людям науки и труда.

IV.Знакомство с новым материалом.

Слово учителя:

-Основную информацию свернём в таблицу. Прочитайте заголовки столбцов.

(«Немая» таблица на магнитной доске).

ФИО изобретателя

Годы жизни

Изобрете-ния

Беседа:

-Прочитайте имена и отчества Ползунова и Кулибина. (Учитель ставит в таблицу карточки с полными именами и отчествами).

-На стр. 189 учебника найдите и рассмотрите портреты этих людей.

Чем они внешне похожи?

В каком возрасте их мог изобразить художник?

-Узнаем годы жизни изобретателей.
Слово учителя:
-Узнаем некоторые сведения из биографии Ползунова и Кулибина.

Работа в парах.

-Прочитайте текст на карточках, обсудите ответы на вопросы.

(Текст и вопросы на карточке)

 Иван Иванович Ползунов был сыном солдата. Он окончил горнозаводскую школу в городе Екатеринбурге. Затем был учеником у главного механика уральских заводов. Ползунов был любознательным и талантливым учеником. За успехи Ползунова отправили работать механиком на заводы в город Барнаул. Там добывали и перерабатывали драгоценные металлы для императорской казны.

 Иван Петрович Кулибин родился в семье небогатого торговца. Он с ранних лет проявлял интерес к различным механизмам. Особенно его интересовало устройство часов. Он с детства начал собирать и придумывать разные механизмы. Так Кулибин стал механиком-самоучкой.

· Что общего вы заметили в биографии изобретателей?

· Почему Кулибина называли механиком-самоучкой?

Беседа по прочитанному.

(Учитель выслушивает ответы учащихся, делая акцент на происхождении Ползунова и Кулибина)

-Узнаем, что изобрёл Ползунов. 

-Вспомните, чей труд, в основном, использовался на заводах в 18 веке? Почему?

-Как работали крепостные: вручную или с помощью техники?

-Однако на заводах были такие механизмы, вручную которые было невозможно заставить двигаться. Это тяжёлые молоты для ковки железа, огромные меха для поддержания нужной температуры плавления металла. Чтобы привести в движение эти устройства, заводы строили специально вблизи рек и прудов. Для чего?

-Ползунов решил водяной двигатель заменить другим. Узнаем каким.

Слово учителя.

-На основе изобретения парового двигателя Ползунов построил паровую машину. 

(Учитель ставит карточку с названием изобретения в таблицу)

-Найдите значение этого термина, прочитайте.

-Рассмотрите, как выглядела паровая машина Ползунова.

Рассказ учителя.

-Желание облегчить ручной труд на заводах, заменить водяные двигатели заставляло работать Ползунова над чертежами своей машины и ночью, и днём. Одновременно он работал и над созданием новых станков, которые должны были действовать от парового двигателя. 13 месяцев изобретатель готовил все необходимые детали будущей машины. Она должна была работать непрерывно. Для установки машины подготовили специальное помещение огромной высоты - «машинную хоромину» как её называли.


-Работа над машиной близилась к завершению. Но, к сожалению, Ползунову не суждено было увидеть её в действии. Он умер от чахотки за 7 дней до испытания своей машины. Машину пустили ученики Ползунова. Работа паровой машины принесла заводу большие прибыли. Но через два месяца вышел из строя котёл. Руководство завода не стало тратить средств на ремонт. Паровую машину остановили, а через несколько лет и вовсе разобрали.

 Несмотря на это имя Ползунова не забыто в России. Его паровая машина была изобретена раньше на 20 лет, чем в Англии, а Англия официально считается родиной паровой машины.

Самостоятельная работа учащихся.

-Прочитайте отрывок из учебника, выпишите в таблицу изобретения Кулибина. 

(Учитель проверяет выписанное, ставит карточки с названием изобретений в таблицу)

Беседа по прочитанному.

-Чем были необычны первые часы, изобретённые Кулибиным?

-Кому подарил эти часы механик?

-Что показывали в отличие от обычных часов «планетные часы» Кулибина?

Рассказ учителя об изобретении протеза – механической ноги, о модели одноарочного моста через Неву.

-Как закончил свою жизнь Кулибин?

В настоящее время в России имя «Кулибин» стало нарицательным. Так называют мастеров-самоучек, добившихся больших успехов в своем ремесле.

Память о Кулибине и Ползунове жива. В их честь названы улицы во многих городах России, в Нижнем Новгороде установлен памятник Ивану Кулибину, в Барнауле – бюст Ивану Ползунову. (Учитель открывает 5 Слайд с изображением памятника и бюста изобретателей)
V. Закрепление.

-О каких знаменитых россиянах мы узнали на уроке?

а) Работа с деформированной таблицей.

б) Составление устного рассказа по восстановленной таблице.
VI. Дифференцированное домашнее задание.

1. Прочитать параграф учебника, придумать два вопроса.

2. На занятие по компьютерной грамотности найти в Интернете интересные факты из жизни Кулибина или Ползунова.

3. Стр. 147 №433 (1) - математика

VII. Рефлексия

VIII. Итог урока.

-Что интересного вы узнали на уроке?

-Что вам показалось трудным на уроке?


	Слово учителя:

-Узнать нам поможет выполнение различных математических заданий на нахождение дроби от числа.
Устный счёт:
Узнаем, кем были Ползунов и Кулибин, выполнив устное задание по теме «Нахождение дроби от числа».
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-Поможет в этом математическое задание. (Задание дано на карточке).

Выполнение заданий в рабочих листах.

а) Нахождение дроби от числа.
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-Выберите карточки с ответами, которые совпадают с вашим решением. Назовите годы жизни, принадлежащие Ползунову и Кулибину.

Физкультминутка на внимание.

-На схематическом изображении назовите все известные вам инструменты и орудия труда.

Выполнение заданий в рабочих листах.

а) Решение задачи.

В грузовой вагон для паровоза было загружено 4 т угля. До станции он израсходовал 
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 часть топлива. Сколько угля истратил паровоз за время поездки?

-Выберите карточку с правильным ответом. На обратной стороне прочитайте название двигателя.

Физкультпауза.

Работа с интерактивной доской. Слайд 3.
-Внимательно посмотрев на рисунки, вычеркните те механизмы, в которых не используется энергия пара

Гимнастика для глаз. Слайд4
-Проследите глазами за движением паровоза

Устный счёт.

а)Программированное задание.
(Дано на ленте)

-Выполнив данные действия, вы узнаете, какой высоты было здание для первой паровой машины

       +          :         :
+

Устная работа
Беседа о видах часов, используемых современным человеком.
Работа с моделями часов.
-Покажите время: 6 ч 30 мин; 17 ч 15 мин; 21 ч 00 мин.
Найдите 
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 часть от 1 ч; 30 мин; 45с.

У каждого ученика часть разрезного прямоугольника.
-Соберите геометрическую фигуру-прямоугольник.

-Ориентиром для вас будут разрезные изображения инструментов и орудий труда.
	1.Самоконтроль готовности к уроку
Фронтальная работа.

=поиск учащимися соответствий, озвучивание событий и дат
Фронтальная работа.

=учащиеся называют дату, объясняют выбор
=учащиеся исправляют ошибку
=учащиеся по одному соотносят записи (рисуют стрелки)
=учащиеся читают оставшиеся фамилии, дают ответы

=учащиеся выбирают правильный ответ из предложенных, подставляют в примеры.

Расставляют числа в порядке возрастания, переворачивают и читают название темы. (Тема написана на магнитной доске)
=учащиеся читают тему, записывают её в рабочий лист по истории.

=учащиеся формулируют основной вопрос урока.

Фронтальная работа:

=ответы учащихся

= учащиеся читают записи на карточках, вносят себе в таблицу.

=учащиеся дают ответы

=оформление

страницы по математике рабочего листа.

=решение примеров с карточки с заданиями по математике (один уч-ся у доски)

=учащиеся читают записи на карточках, вносят годы в таблицу.

=учащиеся по очереди называют инструменты

=учащиеся читают текст на карточке, обсуждают ответы на вопросы

=учащиеся дают ответы на вопросы

=ответы учащихся

=решение задачи с карточки с заданиями по математике (один учащийся у доски)

=учащиеся по одному вычёркивают лишние рисунки

=учащиеся выполняют упражнение

=учащиеся читают значение термина

=учащиеся рассматривают рисунок паровой машины

=учащиеся выполняют действия устно

=уч-ся читают отрывок, выписывают изобретения в таблицу

=уч-ся дополняют ответы друг друга

=ответы уч-ся

Фронтальная работа

=ответы учащихся

=ответы учащихся
=ответы учащихся
=учащиеся восстанавливают карточки в таблице

=два ученика рассказывают об изобретателях
Все учащиеся класса выходят к доске и восстанавливают изображения различных инструментов и орудий труда, получив прямоугольник, убеждаются в правильности выполнения коллективной работы.


Рисунок 1

Рабочий лист учащегося.
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